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Undertiden nægter skattemyndighederne fradrag for underskud ved en gi-
ven aktivitet ud fra den betragtning, at der ikke er tale om en erhvervsmæs-
sig virksomhed. Særligt hvis aktiviteten kunne have et hobbypræget ele-
ment, er skattemyndighederne med rette kritiske. Men også andre erhverv 
er i søgelyset, hvis der konstateres underskud i flere år i en opstartfase. Det-
te gælder måske særligt, hvis iværksætteren har bibeholdt sit lønmodtager-
job i en overgangsfase som en sikkerhedsline, således at hus og bil ikke 
sættes på højkant, hvis virksomheden ikke bliver nogen succes. En dom af-
sagt af Københavns Byret den 27. januar 2012 understøtter denne skærpede 
beskatning. 
 

Skattesager vedrørende området for erhvervsmæssig virksomhed drejer sig som oftest 

om fradragsret for underskud, da underskud ved ikke-erhvervsmæssig aktivitet ikke kan 

fradrages i anden skattepligtig indkomst eller fremføres til fradrag i senere års skatte-

pligtige indtægter. 

 

Nettoindkomsten ved hobbyvirksomhed er personlig indkomst. Opgørelsen af over-

skuddet, dvs. nettoindkomsten, sker på tidspunktet for indkomsterhvervelsen. Der kan 

kun fratrækkes de omkostninger, der har været forbundet med indkomsterhvervelsen, og 

et eventuelt underskud kan som nævnt ikke fratrækkes i anden indkomst, eksempelvis 

lønindkomst. Fradragsretten er gjort kildebegrænset.  

 

Renter, der knytter sig til hobbyvirksomheden, kan fratrækkes på linie med andre rente-

udgifter. 

http://www.v.dk/
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Ved afståelse af aktiver, der har været anvendt til den pågældende aktivitet, vil en even-

tuel gevinst være skattefri, hvis der er tale om hobbyvirksomhed, mens der som ud-

gangspunkt udløses beskatning, hvis aktivet har været anvendt i en erhvervsmæssig ak-

tivitet. 

 

 

Momenter ved afgrænsning af erhvervsindkomst: 
De momenter, som tillægges betydning ved bedømmelse af, hvorvidt der er tale om en 

erhvervsindkomst, er i SKAT´s vejledning følgende: 

• om der er udsigt til, at virksomheden før eller siden vil give overskud (er renta-

bel)  

• om virksomhedens underskud er forbigående, f.eks. indkøringsvanskeligheder, 

eller om virksomheden vedvarende forudsætter, at ejeren har stabile indtægter 

fra anden side for at neutralisere et underskud  

• om der forud for virksomhedens start har været foretaget undersøgelse af løn-

somheden/udsigterne til rentabel drift, herunder om der har været lagt budgetter 

m.v.  

• om virksomheden har den fornødne intensitet og seriøsitet  

• om ejeren har særlige faglige forudsætninger for at drive virksomheden, og om 

virksomheden har en naturlig sammenhæng med skatteyderens eventuelle øvri-

ge, indtægtsgivende erhverv  

• om der er andre end erhvervsmæssige formål med virksomheden  

• om skatteyderen har været afskåret fra at anvende virksomhedens aktiver til pri-

vat brug  

• om virksomhedens omfang/varighed er af en vis størrelse  

• om driftsformen er sædvanlig for virksomheder af den pågældende art  

• om virksomheden lever op til den erhvervsmæssige standard, der er gældende 

for det pågældende erhverv  

• om virksomheden i givet fald kunne sælges til en fremmed, dvs. om virksomhe-

den - trods hidtidigt underskud - i en fremmeds øjne måtte have potentiel indtje-
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ningsværdi, eller om virksomheden slet ikke kunne tænkes drevet løsrevet fra 

den ejendom, person eller det regi, hvor den hidtil har været drevet.  

 

Ingen af disse kriterier er i sig selv afgørende for vurderingen af, om virksomheden er 

erhvervsmæssig. Det afhænger bl.a. af, hvilken type virksomhed, der er tale om. 

 

Er der eksempelvis tale om udlejning af både, vil fradrag for underskud kunne nægtes, 

hvis der ikke er udsigt til en rimelig forrentning af den investerede kapital. Dette gælder, 

selv om det kan bevises, at båden ikke er anvendt privat, og der er udfoldet normale 

udlejningsbestræbelser. 

 

Rentabilitetskravet er svækket ved egentlig landbrugsvirksomhed, hvor der i stedet læg-

ges vægt på, at virksomheden ud fra en teknisk-/landbrugsfaglig vurdering er hensigts-

mæssigt anlagt og drevet. 

 

 

En byretsdom fra januar 2012 
Et centralt moment er, hvorvidt der er udsigt til, at driften giver overskud. Dette krav 

synes imidlertid at være skærpet med de seneste afgørelser, herunder dommen fra 27. 

januar i år, hvor der tillige stilles krav om, at der i tilfælde, hvor der ydes en arbejdsind-

sats i virksomheden, tillige er plads til en rimelig driftsherreløn. Det såkaldte rentabili-

tetskrav. 

 

Skatteyderen havde i denne sag blandt andet etableret en IT-virksomhed. Skatteyderen 

var uddannet civilingeniør, certificeret med EU-standard og medlem af Dansk Ingeniør 

Forening. Han havde taget flere forretningsorienterede superbrugerkurser i it-anvendelse 

m.m., herunder 3 ICC-kurser og 6 kurser ved Oracel. I de påklagede år havde han haft 

lønnet arbejde, herunder blandt andet fra et universitet, og han havde indenfor sit fag 

arbejdet med IT- projekter. 

 

Sagen drejede sig om årene 2004-2006. I forbindelse med krisen indenfor it-branchen i 

perioden frem til 2004/2005 havde skatteyderen i 2004 lidt et tab på sin største kunde på 

88.000 kr. af en samlet omsætning på 91.500 kr. 
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For perioden fra 1998 og frem til 2009 var der et samlet overskud på 9.269 kr., svarende 

til et gennemsnitligt årligt overskud på 773 kr. For så vidt angik perioden 2004 - 2006 

havde virksomheden haft et underskud på 86.369 kr. 

 

SKAT gjorde under sagen gældende, at selv om virksomhedens samlede resultat i ind-

komstårene 1998 - 2009 blev taget i betragtning, havde virksomheden kun haft et samlet 

overskud på 9.269 kr., svarende til et gennemsnitligt overskud på 773 kr. om året. Dette 

kunne ifølge SKAT ikke anses for en rimelig fortjeneste, og skatteyderen havde således 

været afhængig af sine indtægter fra sit fuldtidsjob som ingeniør. SKAT anførte i den 

forbindelse, at rentabilitetskriteriet indebærer et krav om en drift, der giver indtægter, 

der er så store, at virksomheden ikke blot giver overskud, men at overskuddet er til-

strækkeligt stort til at bevare og forrente den investerede kapital og tillige give en rime-

lig honorering af den arbejdsindsats, der lægges i virksomheden.  

 

Videre gjorde SKAT gældende, at intensitetskriteriet ej heller var opfyldt i den konkrete 

sag, da virksomhedens aktivitet havde været af begrænset omfang. Virksomhedens om-

sætning havde været beskeden, og skatteyderen havde sideløbende haft fuldtidsarbejde 

som ingeniør, ligesom han havde forsøgt at starte virksomhed med handel og som rejse-

bureau. 

 

 

Dommen  
Retten gav skattevæsenet medhold med henvisning til rentabilitetskravet. Det siges så-

ledes i dommen, at byretten måtte lægge til grund, at virksomheden i perioden 2004 - 

2006 ikke blev drevet med udsigt til at opnå en rimelig fortjeneste. Det forhold, at virk-

somheden fra 2005 og fremefter havde opnået positive resultater, kunne ikke føre til et 

andet resultat. Retten lagde herved vægt på, at de opnåede positive resultater var af be-

skeden størrelse, og at virksomheden siden starten således ikke har givet skatteyderen en 

rimelig honorering af hans arbejdsindsats. 
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Konsekvenser 
Et krav om, at der ikke blot skal være plads til et positivt driftsresultat, men tillige en 

”rimelig honorering af skatteyderens arbejdsindsats”, vil nok kunne få de fleste iværk-

sættere til at tænke sig om en ekstra gang, før de kaster sig ud i et givet projekt. Enhver 

ved, at der i en opstartfase kræves en ganske ekstraordinær indsats og med meget små 

indtægter til følge. Og skulle dette medføre, at der nægtes fradragsret for underskud i 

nogle år, hvor driften ikke er forløbet som forventet, og hvor dette underskud måske er 

finansieret af den sideløbende lønindkomst, vil dette i sig selv kunne være en større sten 

på vejen ved beslutning om at starte selvstændig virksomhed. 
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